

# 布什同巴领导人讨论加沙局势

## 美国向巴勒斯坦提供 8500 万美元援助



在加沙城遭受以军空袭的废墟上,巴勒斯坦人在寻找幸存者。

本报综合消息 美国国家安全委员会发言人约翰德罗 2008 年 12 月 30 日说,总统布什当天同巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯和总理法耶兹电话讨论了加沙地带局势。

约翰德罗在得克萨斯州克劳福德农场对新闻界说,布什当天上午在农场听取了高级助手就加沙地带局势最新进展所做的例行汇报,随后同巴勒斯坦领导人电话讨论了如何实现巴以间“可持续的”停火。

约翰德罗说,布什当天还同埃及总统穆巴拉克电话讨论了加沙地带局势。

同日,美国国务院宣布向联合

国近东巴勒斯坦难民救济和工程处提供 8500 万美元,以资助该机构 2009 年针对巴勒斯坦难民的人道主义援助工作,其中 2500 万美元用于向约旦河西岸和加沙地带的巴勒斯坦难民提供食品、药品及其他紧急人道主义援助物资,另外 6000 万美元用以支持在约旦河西岸、加沙地带、约旦、黎巴嫩和叙利亚开展针对巴勒斯坦难民的基础和职业教育、医疗保健及其他社会服务。

美国国务院在声明中说,美国严重关切加沙地带局势,要求相关各方保护无辜平民,设法满足加沙地带的紧急人道主义需求。

(蒋国鹏)



## 泰国去年封锁 2300 余家网站



泰国国王

本报综合消息 泰国政府 2008 年封锁了 2300 多个网站,这些网站大多数包含对泰国王室不敬的内容。据报道,泰国新闻及通讯科技部官员素埃说,有九成以上被封锁的网站是在外国注册的。

泰国新闻及通讯科技部是从 2007 年开始封锁网站。当时,泰国颁布的新法令生效,让该部官员有权力取缔同互联网相关的犯罪活动,并且对任何他们认为含有危险内容的网站采取行动。不过,当年被封锁的网站相对来说较少。

素埃说:“大部分网站犯的是冒犯泰王的罪名,这类案件今年大幅度增加。”大多数泰国人非常敬重 82 岁的泰王。在泰国,侮辱泰王的最高刑罚是监禁 15 年。

过去一年,泰国经历了严重的政治动荡,导致政府几乎陷入瘫痪好几个月。

(诗洁)

## 捷克公开支持轰炸加沙

本报综合消息 以色列对加沙的轰炸已造成重大人员伤亡,许多国家和国际组织纷纷对以色列进行谴责,要求立即停火,但即将担任欧盟轮值主席国的捷克却公开支持以色列对加沙采取的军事行动。

科威特《祖国报》报道说,捷克外长施瓦岑贝格 2008 年 12 月 30 日在接受捷克记者采访时表示,“我要阐述的一点是,自从 2008 年 12 月 19 日哈马斯与以色列之间的停火协议终止后,哈马斯为向以色列发动袭击购买了大量火箭弹,这是不能接受的,以色列有权保卫自己。”他特别强调,“哈马斯为向以色列进行火箭弹袭击,它一直不认真进行政治谈判。”

施瓦岑贝格指出,“以色列对加沙采取的军事行动造成众多人员死亡,哈马斯是有责任的,因为它把自

己的基地、武器库设在了人口稠密地区。”

施瓦岑贝格还为自己发表上述支持以色列轰炸加沙的言论进行辩解,他说,“为什么只有我一个人支持以色列对加沙进行打击,是因为我喜欢讲真话。”

中东舆论指出,捷克于 2009 年 1 月 1 日接替法国担任欧盟轮值主席国,而且它是美国的亲密盟友,长期以来,美国一直在中东问题上偏袒以色列,而且有报道说,尽管以色列外长利夫尼多次表示以军的行动没有得到“任何人的许诺”,但人们普遍认为,以色列此时向哈马斯大打出手得到了布什政府的默许,没有美国暗中支持,以色列不敢如此行动。为此,捷克为讨好美国,在它担任欧盟轮值主席国之际,发表了上述美国想听到讲话。(安国章)

## 以色列将休战 48 小时

本报综合消息 以色列内阁于 2008 年 12 月 31 日召开会议,讨论是否接受法国提议的 48 小时休战计划。

据报道,以色列大臣们还无法就休战达成一致意见。总理奥尔默特倾向于发起地面攻击,而国防部

部长拉克则建议先休战 48 小时以测试哈马斯对于永久停火的诚意。

以色列去年最后一天在加沙发起了两次空袭。国际社会各方力量呼吁以色列停止军事行动,恢复加沙地区和平。

(赵毅)

## 以军将清剿哈马斯秘密地道

本报综合消息 以色列国防军 2008 年 12 月 30 日在一份声明中称,以色列军方将集中兵力大举进攻并清剿哈马斯控制的数十条地下隧道。哈马斯武装一直涉嫌利用这些地道在埃及和加沙地带之间走私武器装备以及人员。

以色列国防军在发表的声明中称,以色列军方 2008 年 12 月 30 日袭击了加沙地带的另外约 30 个目标,其中包括 5 座火箭发射台、火箭发射井、武器制造工厂以及哈马斯的部分哨所和据点。声明说,以色列军方下一步将集中兵力清剿哈马斯武装在加沙地带控制的秘密地道,他们一直在利用这些地道向加沙走私武器弹药,同时将大量武装分子通过地道秘密运送到加沙。声明还表示,根据以色列军

方情报部门的侦察和统计,哈马斯武装目前发射火箭弹的能力已经被大幅削减至少 50%。哈马斯近日的火力袭击明显减弱,日发射火箭弹的数量从 27 日的 130 枚锐减到现在的 20 枚。以色列已经与哈马斯进入“全面战争”状态,以色列的军事行动将视需要进一步扩大和深化。

以色列的政治分析人士指出,加沙地道不仅是哈马斯抗击以色列的重要途径,也是哈马斯和普通的巴勒斯坦人打破封锁的重要手段,被称为维持加沙生活供应的“生命线”。加沙的地道还是巴以和地区形势的风向标和温度计,折射着外面世界的反应,因此这引起了以色列的忧虑,也触动美国和埃及等国的敏感神经。(萧熙)

## 英驻伊朗使馆遭受冲击

本报综合消息 美英两国在安理会投否决票,否决了安理会制定的巴以“停火协议”后,2008 年 12 月 30 日英国驻伊朗大使馆遭到人群冲击,有媒体称英国大使馆前的英国国旗被换成了巴勒斯坦旗帜。

据报道,抗议示威活动大约持

续了 1 小时。有媒体认为,示威活动主要是针对伦敦支持以色列空袭加沙。同样有媒体报道,英国大使馆前的国旗被示威人群换成巴勒斯坦旗帜,这一消息英国驻伊朗大使馆负责人没有给以确认。

(梁小逸)

## 巴以冲突考验奥巴马

以色列军队在加沙发动持续空袭后,已沉寂一段时间的巴以冲突以及中东和平问题骤然成为国际焦点,同时给定于下月上任的美国当选总统贝拉克·奥巴马带来棘手难题。

一些政治分析家认为,奥巴马上任后将不得不将巴以问题置于外交优先议题之一,而他在竞选期间有关改善美国与阿拉伯世界关系的承诺也面临考验。

暂时低调回避

今年 7 月访问以色列城市斯代罗特时,奥巴马曾就以色列回应巴勒斯坦武装组织火箭弹袭击做出鲜明表态。

“没有国家会接受火箭弹落到自己的公民身上,”他当时说,“如果有人半夜把火箭弹发射到我女儿住的地方,我会尽自己的一切力量阻止它,我认为以色列人正在做同样的事情。”

时隔近半年,当以军大规模空袭加沙时,已经当选总统的奥巴马似乎刻意保持低调,措辞更加谨慎。

奥巴马助手戴维·阿克塞尔罗德说,奥巴马正在密切监控加沙局势,但不便对以军空袭发表评论,因为在明年 1 月 20 日前美国总统仍是布什。

布什政府已经表态,将造成加沙大量人员伤亡的责任归咎于哈马斯。

当媒体追问奥巴马支持以色列的程度是否与布什一样时,阿克塞尔罗德只是说,他认同以色列是美国在中东地区的“最重要盟友”。

恐成“烫手山芋”

不过,当宣誓就职日来临,奥巴马将没有继续回避这一话题的借口。民主党战略分析师希拉里·罗森认为,奥巴马政府届时将不得不把巴以问题置于“首要位置”。

据报道,奥巴马曾承诺上任初期将致力于推动中东和平进程,还表示计划上任 100 天内在一个伊斯兰国家发表重要演讲,以改善美国与阿拉伯世界的关系。

不过,阿拉伯世界呼吁奥巴马

还未上任,奥巴马所面临的问题就这么多,这么棘手。



能够以一种不具偏见的目光推进中东和平进程,但以以色列期望他能与布什一样偏向以方。

美国资深和谈问题专家阿龙·戴维·米勒认为,加沙空袭在激化巴以双方矛盾同时,也为奥巴马推动中东和平的努力带来更大难度。他说,在影响阿拉伯世界对美国印象方面,加沙冲突“比奥巴马所说的所有语言”都更具作用。

“当先前还有停火协议时,叙利亚和以色列在开展间接谈判,巴以间至少还在对话,这种环境更有利

于奥巴马选择时机与方式(推进和平进程),”美国布鲁金斯学会政治分析师塔玛拉·威茨说,“但如今,情况不再是这样。”

以军发动空袭后,叙利亚和巴勒斯坦民族权力机构相继中断了与以色列的谈判。

“这是一场不会带来任何益处的危机,还是下属(美国)政府的主要头疼事,”米勒说。

(徐超)

## 乌克兰筹钱还债 俄方没有收到钱



俄天然气工业股份公司的工人在西伯利亚的一处油田操作输气管道阀门。

本报综合消息 乌克兰总统尤先科证实,基辅已还清了欠俄“暖气费”,但俄方称目前还没收到相关款项,并表示如果乌克兰不同意提高天然气价格,同样会停止对其供应天然气。而且,针对乌克兰的“断气区域”已初步制定出来。

据报道,“乌克兰油气公司”新闻办表示,该公司已向乌克兰两家最大银行借款 15 亿美元,而此款已打入“俄罗斯乌克兰能源”公司账户。该新闻办发言人称:“钱已到‘俄罗斯乌克兰能源’公司户头,并已拿到收据。所有钱款都已入账。”

但俄天然气工业股份公司表示,现在还没看到这笔钱。同时,该公司发言人表示,这场“天然气风波”还远没结束。俄方面曾表示要提高对乌天然气价格,如果乌克兰在新年前拒绝签署新的供气合同,俄罗斯还是会从今年 1 月起给乌“断气”。

(张平)